

Curentul

Director: PAMPIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
STRADA SARINDAR No. 4
Telefon: Direcția și Redacția 364/39
Secretariatul și provincia 312/29
Ad-tia și Mica Publicitate 375/29

ABONAMENTE:
Lei 700 pe an. Lei 350 pe 6 luni, Lei 200 pe 3 luni. Pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice 1000 lei anual.
Pentru străinătate: Lei 1700 un an; Lei 850 pe 6 luni; Lei 500 pe 3 luni.
Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărui luni.

Adevăr secular

Cu toată demoralizarea pe care au semănat-o și printru noi cei zece ani ce s-au scurs la încheierea războiului, ar fi nedrept să înscrîm în bloc sub rubrica neagră a bilanțurilor noastre politice. Prin învățămintele trase din experiența atător aventuri economice falimentare, — puțini ani au fost, într-adevăr, mai fecunzi decât acesia în concluziuni de chibzuință. Din ce în ce mai desuzată de steriele rivalități dintre partide, opinia publică a început să examineze însă cu interes diversele soluții propuse pentru regenerarea organizației publice: un spirit public de încredere mai consistent în locul indiferenței de altădată, noile forme de organizare, o atenție bunăvoitoare și serioasă realităților impune măsura dintre noi revizuirea temeinică a prejudecăților ideologice sorozite pe băncile liceului sau ale Universității.

Așa am putut constata, în ultimul timp, la o întrunire cetățenească deosebit de însuflețită, — la care un șef de partid ca u. Nicolae Iorga a isbutit să recolteze aplauzuri fluturând în fața ochilor auditorului sfiosul fanion al ideii corporative. Convingerea organizației profesionale a fost expusă apoi tot de d. N. Iorga în fața Camerei, la a cărei tribună d. M. Ralea a ridicat apoi, deunăzi, câteva obiecțiuni ideologice și afective.

Firește, — ca orice om; și mai ales ca orice profesor care a făcut în adăncămintă sa studii științifice, — d. M. Ralea își iubeste deopotrivă maestrul din ale cărui învățămînt și-a primit ideile de demagogie, și caelele de cursuri în cari a însemnat cu sârguință tablourile sinoptice ale sociologiei libertare. De altfel, în ansamblul ei, omenirea este și ea la fel cu d. M. Ralea: își adoră cu o fanatică înverșunare formulele, a căror mistică sonoritate o vrăjește adeseori veacuri întregi, legănându-mizeriile cu extazul incantațiilor goale de vechile întesuri. Sunt totuși, în evoluția noroadelor, clipe în cari evidența infirmităților instituțiilor accelerează descompunerea teoriilor la modă, și când oamenii puși la zid de realități sunt siliți să-și pună din nou în șantier convingerile politice acceptate fără verificare. Și momentele de astăzi militază pentru o cât mai grabnică părăsire a prejudecăților demagogice, a căror punere în aplicare riscă să spargă toate cadrele creatoare ale unui popor.

În teorie, nimeni nu contestă pitorescul plin de seducții al doctrinei democratice, care acordă individului o suveranitate în aceeași clipă în care îl subordonează unei autorități isvorăte din capitulările propriului său sufragiu. Multe doctrine sunt, însă, bune și decorative, — fără ca prin acestea ele să fie și bune de aplicat. Presupunând (în chip arbitrar) o inexistență dezertereză și o abnegație monahală printre alegătorii ca și printre aleșii lor, — parlamentarismul electiv se vede anulată de incapacitatea (să zicem, — actuală) a oamenilor. D. M. Ralea și neofiii democrației au dreptate, — fie! Convenim chiar că nu e, — ci realitatea contemporană greșite, neingăduind posibilitatea realizării democrației teoretice. Nema existând însă nici o analogie între democrația ideală și cea aplicată, suntem nevoiți să constatăm că teoriile d-lui Ralea sunt false, — cel puțin la noi în țară, și măcar provizoriu. Pentru că înseamnă să nu ai dreptate atunci când o ai cu un veac prea de vreme.

O expunere de principii politice trebuie să degenezeze, în chip firesc, într'un curs de istorie întemeiat pe experiența politică a trecutului. A trecutului național. Ori, a recunoaște aceasta în-camă a mărturisii că nu există în viața socială o experiență, — ci, după alcătuirea teritorială și morală a fiecărui compartiment etnic, o profuziune de experiențe. Concepțiunea democratică, — importată din Occident, — nu este însă nici măcar o experiență politică a experienței veacurilor franceze: este sublimarea teoretică a unei epoci de congestie și de criză, — filtrată prin mintea eroilor Revoluției franceze, — fapțurile cele mai

naive în politică (mărturisirea Rellan) ca și în istorie și filozofie. Printre descendenții din Franța ai marelui drame a răsăritării, — ar putea fi explicabilă și justificată, la nevoie, adorația această fanatică pentru amintirile unei epoci de tumult și de isbânditoare puternice. Pentru noi, însă, — umiliți importatori ai unui transport ideologic care nu a suportat voiajul, — misticismul acesta democratic do-bândește cu vremea aspectele unei gratuități și umilitoare serbii intelectuale. Trăim vremuri de precizie tehnică și de creșcândă complicare a victii economice, — și democrația ne oferă același nutret mistico-sentimental ca și acum un veac sau trei. Năzuim să creăm unități organice, cu administrații, — și democrația toarnă totul în tiparele inerte ale regiilor administrative cotoprite de partizani. Ne vâităm că tînjim după etern, sau măcar după trînicie, — privind cum nestatornicia democratică face imposibilă înfăptuirea creațiilor seculare. Și acordăm numărului amorfi și efectivelor electorale întreaga inițiativă a progresului colectiv, — când istoria omenirii ne dovedește la fiecare rând și pretutindeni, o minoritate de elită sau o neînsemnată aristocrație a păstrat singură comaroa nobilei unane.

Când se propune, — în asemenea condițiuni, — realizarea adunărilor consultative ale corporațiilor de producători, nimeni nu susține că respectarea intereselor de breasă va aduce soluția dep-lină a desbaterilor noastre politice. Belgijul, — isvorât din armonizarea intereselor individuale, — poate însemna cel mult o băndărea prosperității morale politice de a fi fericiți. Prosperitatea aceasta este totuși, și ea, un element necesar în urmărirea telurilor spirituale ale unui Neam: și activitățile productive nu pot păși atîta vreme cît cîvântul lor nu ajunge și el la gral, în desbaterile hotărârilor de autoritate.

Să se consoleze, de altfel, adversarii teoriilor noastre: când le-am expus, ac, nu inventasem noi nimic. Și, ca și noi, nu a inventat nimic nici Benito Mussolini, creatorul statului corporativ. Este, aci, una din marile multumiri ale noastre: Gloria unei expuneri de principii este să nu inoveze nimic. Și nu inventezi nimic, — iată criteriul politicii bune, — al adevărului verificat de veacuri.

Ion Dimitrescu

Statul și radiotonia

Cu tot progresul pe care radiotonia l-a făcut, în ultimul timp, la noi, sântem, fără îndoială, cu mult în urma altor state. Și ceace e mai în-grîșitor e faptul că în rîndul acestor state figurează, între altele, două nr. flane, pe cît de apropiate — geograficește — pe atît de ostile țării și poporului nostru.

Radiotonia a încetat, de mult, a mai fi un lucru. Ea este astăzi o necesitate, un instrument de cultură și de propagandă națională, pe care ar fi o crimă să-l mai neglijăm.

Societatea de radiodifuziune a făcut, până astăzi, ce-a putut. O mână de oameni, înmîși și hotărâți, s'au deosebit instituției, cu trup și suflet, isbutind să ne dea programe bine alcătuite și, uneori, câte o reușită retransmisiune. Dar atît nu e destul! Și cei cari și-au dat seama de aceasta, sînt înșiși conducătorii societății.

Într'un memoriu documentat, pe care l-a înaintat primul-ministru, d. H. Blazian — directorul literar al societății de radiodifuziune — scrie: „Pe lângă programul de activitate, merit să ne aducem la nivelul statelor celor mai înaintate, pe acest tărîm. O largă publicitate a acestui memoriu ar căștiga, radiotoniștii adepți și, poate, chiar importanți sprijinitori.

Oricît de precară ar fi situația financiară a Statului, e peste putință ea să-și găsească în sine mijlocul de a se apăra. Poate că nicio dată un ban nu va fi fost pus la mai bună dobîndă, decât în ajutorul larg pe care Statul îl va acorda acestei instituții, de pe urma căreia nu va avea de recoltat decât foloase.

Cît pentru actualul guvern, ar fi să scape o minunată ocazie de a înserice, printre realizările democratice, pe cea mai reprezentativă. Căci, după mila mea pătece, radiotonia e o cultură democratică, pe terenul cultural și artistic.

Grigore Patriolu



— Cum vedeți, am convins și pe adversarii noștri că plugăria hrănește pe oameni!
— I-o fi hrînind ca pe oameni, domnule ministru, dar pe plugari îi lasă să moară de foame!

Ce nu s'a discutat la masa!

Am urmărit cu atenție desbaterile discuției la masa! Nu discut valoarea elocinței ce s'au produs și nici deosele ore consumate într' o vorbărie fără miez. Este adevărat că foarte mulți dintre oratorii majorității au evitat cu prudență realitățile cu aspect ingrijorător, evadînd într'o generoasă retorică adesea de o calitate indeolnică.

Discuția la masa ar trebui să fie o analiză de ansamblu a tuturor problemelor ce se pun unui observator atent al actualității... Și doar un om politic se presupune că ține un contact strîns cu realitățile vieții sociale, că a meditat prelung asupra tuturor problemelor și s'a trudit să găsească mai ales soluții. Retorica am avut din belșug, formularea problemelor mai puțin, iar soluții de loc, iată tabloul de ansamblu al discuției la masa!

E drept că problema crizei agrare s'a desbătut, desprinzîndu-se ecoul parlamentar al legitimei ingrijorări a țării. Sîntem un stat a cărui producție de bază este agricultura; or nu putem dănuți, fără suprastructura statului nu se poate menține cu un plugar scos la mezat. Este un început bun, dător de îndreptățite așteptări, preocuparea accentuată a Camerei pentru problema agriculturii și a crizei pe care o trece.

Este o problemă care n'a fost însă discutată: problema așa zisului proletariat intelectual, numărul tot mai sporit de studenți în universități, numărul tot mai redus de locuri pentru plasarea celor ce s'au scurs studiile universitare. Cunoșc teoria: universitatea dă diploma nu slujește, dar ce faci cu acei deprinși cu o viață mai ridicată, cu necesități mai multiple, ce drum îi îndrîci să apuce licențiatul în litere sau în drept, licențiatul în științe naturale? Cum să-și poată câștiga acul minim de existență? Cum să-și organizeze viața?

S'au multiplicat liceele, s'au înmulțit posibilitățile de învățătură, s'au

făcut toate înlesnirile, posibile pentru a se deschide cât mai larg, tu-turora drumurile învățămîntului superior. Băieți și fete au năvălit spre universități, spre școlile politice, spre academile comerciale. Ori unde a iost cu puțință de a se căpăta o diplomă s'a resimțit numărul extraordinar al celor înscriși.

Toate partidele s'au declarat încântate de această grozavă creștere a învățămîntului superior și s'a spus chiar că trăim o mare și nediscutată renaștere culturală. Nimeni nu s'a gândit să cerceteze care ce valoare calificativă au noli licențiați, cam ce aport real aduc culturii românești, în afară de o searbădă diplomă cu dubios echivalent de știință.

A iost suficient să se vorbească de o reducere a cheltuielilor bugetare ca să se dea primul strigăt de jehnădejte. Sîntem la început. Criza economică, sărăcia generală, a isbit mai ales în așa zisele profesioniști libere. Avocații tineri, oricâtă știință a dreptului ar poseda, nu mai pot găsi nici o clientelă, tînjesc pe sălile tribunalelor, așteptînd cu servietă sub subțioară, soluția mesei de seară sub forma unui pirații de cîntec. A cercetat cineva situația desnădejdată a acestor tineri slujitori ai barourilor? Dar medicii? Cum trăesc, cum isbutesc să îngrijească acel minim de existență? Să nu mi se vorbească de câteva nume de medici care isj au o numeroasă clientelă, să nu mi se citeze acele rare nume norocoase ci să mi se vorbească de mulțimea medicilor obicinuții.

Dar absolvenții academilor de comerț? Căți ostensec căutînd pe o vreme de criză ea aceasta o întrebîndu-se retribuită cu leuuri de mizerie? Dar absolvenții școlilor de politehnică, inginerii români ce s'au ocotat în nopțile nesăfîșite să-și găsească repede o ocupație? Căți aleargă fără noroc? S'a luat o

măsură, de altfel foarte bună, ca directorii școlilor de meserii să fie ingineri. Nimic de zis, măsura este cuminată, dar îndrîci în același timp și împușnarea locurilor pe care le-ar putea ocupa inginerii în întreprinderile industriale. Sunt sigur că dacă s'ar putea face o anchetă asupra surplusului de ingineri, s'ar vedea aglomerarea din școlile politehnice și în aceeași ramură de activitate.

Dar fetele? Licențiate în litere, dactilografe; altele revin acasă așteptînd să se ivească un loc de suplinoare. Și pîrînții, mai totdeauna funcționari strîmtoși, s'ar gîndesc fără să mai poată pricepe nimic, la anii pierduți prin școli ca la sărșit să revină tot la masa săracă de acasă. Există pe lângă catedra de sociologie un seminar; mă surprinde că d. Guști nu și-a mobilizat studenții spre a strînge datele problemei proletariatului intelectual. Dar și fără materialul documentar, din simplele cercetări personale, din numărul celor înscriși la universități, reese drama sumbră a proletariatului intelectual.

Astăzi se mai găsec pe ici pe colo câteva locuri, și mulți își mai țărăie o existență mizeră în speranța că nu vor rămîne fără un post. Dar măne? În fiecare an însuși universitățile, academile comerciale, școlile politehnice, aruncă în țară ocupație, îngroșînd rîndurile tragice ale proletariatului intelectual. Și nimeni nu se gîndește nimeni nu găsește necesară o limitare a licelor, o selecție cât mai riguroasă prin examene.

La discuția meseajului nu s'a pus această problemă și nimeni nu vede în proletariatul intelectual un de an mai sporit, armata dezordinelor de mîine.

Cu atît mai rău.

Pe lângă imensa rețea de căi ferate, Flandra posedă un admirabil sistem navigabil, bine întreținut și în continuă adaptare nevoilor moderne, prin care această regiune importă materialele prime și exportă opera industriilor sale.

Cel mai de seamă port maritim este Dunkerque, cu famia comercială, el fiind legat prin servicii regulate cu mai toate țările exportatoare ale lumii. Pe aici sosește cărbunele importat, destinat să acopere trebuințele industriei franceze, căreia nu-i e de ajuns bogăția combustibililor sale minerale. Instalații perfecțiune ca poduri de transbordare, elevatori și silozuri, etc. permit descărcarea

rapidă a vapoarelor. Apoi mari cantități de lemărie: de brad, din toate țările Nordului ca și din Europa Centrală; de stejar, necesară minelor de cărbuni, din Polonia ori Africa Occidentală Franceză; lemărie exotice pentru lucrul mobililor de lux și pentru nevoile aviației. Doar lemnul românesc lipsește.

Pe aici trec minereurile speciale destinate centrelor Lorene, cerealele pentru Alsacia-Lorena și Elvetia și tot la Dunkerque se desărcă mari cantități de semînte pentru fabricile de uleiuri ale provinciei flamande.

Din punct de vedere național, Dunkerque este la Marea Nordului

ceace Marsilia este pe Mediterana; Calais e renumit pentru traficul intens de călători între Franța și Anglia, favorizat de faptul că de aici la Douvres Canalul Măneții n'are decât o lărgime de 25 mule, pe cari luxoasele vapoare ale Serv. Maritim o parcurg în 70 de minute.

S'a stabilit legenda că unui lucrător Londonian chiar când n'are altă resursă decât ajutorul de șomaj îi dă totuși mîna din cauza diferenței de schimb, să vie să ia masa într'un restaurant dela Paris, ceace ar fi contribuit în ultima vreme la o neobișnuită sporire a numărului de pasageri.

Importanța Calais-ului din acest punct de vedere va scădea, desigur, de se va realiza cuniva giganțic proiect al tunelului submarin de care se vorbește tot mai insistent. Atunci va deveni și el un mare port de comerț auxiliari

al celui dintîiu.

Programul financiar al guvernului german

Guvernul german trăiește zile de îngrijorare, acum în preajma depunerii programului financiar în fața Parlamentului. Urgența a fost provocată nu numai de necesitatea de a-și dezvolta politica financiară pentru anul viitor, dar și de intervenția guvernatorului Băncii Naționale, dr. Schacht, prin cunoscutul memorandum, de care am vorbit la timp.

Cancelarul Reich-ului și Ministrul de finanțe au dus zilele acestor neîntrerupte tratative cu reprezentanții celor cinci partide reprezentate în guvern, pentru a cădea-la o înțelegere, și-a avea certitudinea, în cazul când va pune chestia de încredere în fața Parlamentului.

În special tratativele cu partidul social-democrat, partidul popular german și partidul popular bavarez, au fost mai animate, deși guvernul german, crede într'o înțelegere până la sfîrșit.

După cum spuneam într'un precedent articol, nu este o chestiune de prestigiu, ci o chestiune de existență, pentru guvernul german.

Vom scria în câteva rânduri, principiile fundamentale ale programului financiar al guvernului german (cele 14 puncte de cari s'a vorbit atîta în presă).

În primul rînd se urmărește o scădere a impozitelor pe venit. A această scădere se va executa în 3 etape, începînd cu Iulie 1930, Ianuarie 1932 și Iulie 1933. Scăderea va reprezenta trei rate 12, 20 și 25 la sută, până la o treime din veniturii.

Scăderea impozitelor pe avere și a impozitelor pe realități.

Deci o politică de ușurare a impozitelor directe, pentru o cât mai largă facilitare a producției și minciie productive, fie individuală, fie corporativă.

În schimb, programul prevede ridicări de impozite asupra consumației, impozitele indirecte.

Ridicarea impozitului pe zahăr, a impozitului pe bere (dela 1 Aprilie 1930 cu 50 la sută peste cele din 1929). Aci guvernul are o puternică opoziție din partea partidului populist bavarez.

Urcarea impozitelor pe tutun, țigări și țigarete (figarete dela 30 la 33 la sută, material brut dela 400—500 mărci aur pentru 100 kg.). Introducerea sistemului de contingentare pentru țigarete și fixarea unui fond de 5 milioane mărci aur pentru îmbunătățirea culturii tutunului.

Programul financiar prevede a-poi întregul sistem de echilibrare a bugetului Reich-ului, față de scăderile, respectiv urcările unora din impozite și mai ales fixarea raportul între micile state componente, după aportul fiecăreia și caracterul productiv respectiv.

În această direcțiune, se va depune și un proiect de lege asupra modului de lichidare între diferitele state componente și Reich (în special în ce privește căile ferate, poșta, drumurile, etc.).

În afară de aceste măsuri, se va depune un proiect de lege pentru o supraveghere mai severă a operațiilor financiare a comunelor, prin introducerea regulamențării împrumuturilor și creditelor și a controlului contabilicec, din partea unor foruri superioare.

O altă chestiune, pentru care am urmărit discuții animate între Canalul și reprezentanții partidului social-democrat, privește ridicarea contribuțiilor pentru asigurarea so-

meurilor cu jumătate la sută, cu începere dela 1 Ianuarie 1930.

În fine se va depune un proiect special, care să fixeze modalitățile de plată și stingere a datorilor Reichului.

După cum constatăm din această sumară expunere a programului financiar al guvernului german, întreaga politică economico-financiară a Reich-ului, la un nou aspect.

Lămurirea acestei politici era absolut necesară pentru Germania, față de insistența înțelegătoare a d-rului Schacht, și față de aplicația prevederilor planului Young, mai ales acum în perioada de tranziție dintre aplicarea planului Dawes și Young. Se știe că anul-tarea, reprezentînd diferențele între cele două planuri, este exigibilă la finele lunii Decembrie. Necesarul de disponibil a „Casei germane”, pentru ultimo Decembrie, trece peste suma de 500 milioane mărci aur.

Pentru aceste considerente, se dă atîtă importanță modului cum guvernul german va izbuti să-și câștige chestia de încredere în Parlament, pe baza programului său financiar.

Ion Scutaru

De ce doua, și nu cinci

Doctrina generată de a avea numai două partide de guvernămînt care să-și treacă unul altuia locul, e cald încă, fără să se lase nici un ceas de via în succesiune — pentru ca nu cumva să se demonstreze inutilitatea minștrilor, — are toată simplita noastră. N'ar fi elegant să n'o spunem.

Democrația în măsura în care se educă, își restrînge singură drepturile și libertățile. Cu cît un om este superior, cu atît el își vînde libertatea pentru a cumpăra siguranța.

Schimbul acesta în natură, a lout în rădăcina ideii excentricului Rousseau, și asta a însemnat întreaea Europei halucinate în fața unei binefăcătoare convalescențe.

În principiu însă, prea multe partide politice într'o țară ca România, în care se consumă atît de puțin zahăr și săpun, este un lux fără socoteală.

Parlamentarismul, adică regimul în care poporul pretinde că poate alege din zece opinii una, și încă pe cea mai bună, are acest viciu inițial că e practicabil cu folos numai în țările de mare cultură, unde însă el nu mai este agreat din pricina lămurite, din orgolii și din rezervă față de sentințele colectivității. Toleranța (și nu e un cuvînt prea tare) în care sunt finite nucleele politice până la estrea lor din starea de embrion și până la creșterea completă a tentaculelor, arată ml se pare, nu generozitate și libertate a ideilor, aci la noi, cît o crasă necunoaștere a consecințelor ce se vor lor neîndolos vreo-dată, pentrucă așa cum s'a spus, altele sunt cauzele presupuse înalte de efect, și altele cele ce se agită după ce efectul s'a produs.

Prin urmare două partide de guvernămînt sînt mai puțin văditătoare vieții publice, decât cinci partide, sau șapte.

Ideal ar fi ca aceste creații politice să nu-și eroge puterea în virtutea celorșii merite. Pe cît știu, Minerva, zețsa înțelepciunii, n'a reprodus niciodată lui Marte, zeul războiului și-al forței, că nu e prea inteligent.

Mitologia nu spune cît puțin nimic în această privință.

Dar poporul, iubitul nostru popor de sărăni, cum se spune la Camera, cine-și inchipuiește, poporul raționînd în fața așezilor de propagandă și a „pppprogramelor” politice, înlocuial ca niste cetățeni români în forum.

— Hoc est ridiculum; hoc est absurdum, hoc est bonum!

Până astăzi practica democrației cel puțin aștia lucru a învederat, că alegerea devine dificilă la prea multe promisiuni. Poporul are aerul că spune:

— Nu mi puneți prea mult bucate dinainte, că rămân fîmîndu.

În toată lumea, intelectuali fac eforturi de a restabili raporturile superioare între conducători și condusi. Pretutindeni, și Italia e un exemplu strălucit, se restabilește ordinea. Fiindcă s'a văzut, bunăoară, că treburile mery mai bine intră în țeri și soldați decât între patroni și lucrători, Democrația moare cu rușine.

Mai toate rîurile Flandrei sînt canalizate.

Canalul Scarpe era navigabil încă din 1046; în anul 1169 Filip de Alsacia Conte de Flandra dădea voie să se perceapă o taxă de trecere a vaselor între St. Omer și Bergues; iar în Evul Mediu

Continuare în pag. II-a

Romulus Dianu

Pe urma comercializărilor liberele Societate improvizată și conducere la fel

Fabricile de arme, construite din dorința de a clădi. — Ce știa toată lumea n'a putut să știe direcțiunea

CUGIR. — Fabricile de arme dela Cugir sunt — să zicem — complet instalate, cu motoare, cu transmisii, cu totul, dar nu merg. Nu pot să meargă, afară de cazul, dacă s'ar putea conduce prin radio de acasă de la consiliul de administrație, sau de la cei ce au instalat fabrica — o fabrică cuprinzând mașini, oricum care costă.

INTRE IMAGINAȚIE ȘI REALITATE

Acți vede că în conducerea fabricii se fost aduși oameni de profesie, ingineri frește cu cioc sau fără cioc carl habar n'au avut de ceea ce se chiamă concepția de ansamblu și analiza de detalii. Ca imaginație, fabricile de arme din Cugir sunt impecabile. Numai că nu folosește cu nimic aparatul național. Dar ca plan bazat pe experiență și pe tinere în seamă a împrejurărilor fabricile de arme dela Cugir sunt rezultatul unor improvizății, cu atât mai vinovați, cu cât în îngâmfarea lor, n'au voit să fie seama de nici un ștat și nici măcar de realități, cari, în domeniul industrial, joacă rolul hotărâtor.

Fabricile de arme dela Cugir sunt aproape complet instalate. Ba sunt definitiv. Dar nu pot fi puse în funcțiune pentru că, care le-a ordonat, dăit acolo, n'a știut seamă decât de teren. A găsit un teren propice le-a instalat și așezându-se pe terasamentul liniei ferate le-a admiralat, felicându-se pre sine însuși că după studii în Anglia a putut să facă această operă; ba a fost și în Spania. Alfel cum, fabricile de arme din Cugir, puteau deveni un castel în Spania.

Cum te pui în funcțiune domnule? Prin curentul dela uzina hidroelectrică? Să vedem.

CE REPREZINTĂ UZINA ELECTRICA

În aportul statului figurează și foloșința uzinei hidroelectrice, rămasă de la ungurii la Cugir.

Curentul electric este produs prin captarea apelor aduse de Cugir mic. Instalațiile uzinei sunt bune, ba am putea spune chiar foarte bune. Situată în extrema stângă a clădirilor, uzina hidroelectrică este singurul aport ca lumea, adus de stat după ce uzinele statului din Cugir au trebuit să suporte administrația unui oarecare inginer Teodorescu.

Forța motrice produsă de această uzină hidroelectrică este de 1000-1200 de cai putere. Dar cailă această sunt nărăvași. Merg bine când e ploaie. Iar când nu încep să dea semne de gloabe. Râul este încărcat cu apă, uzina produce forța inițială. Nu este, produce mai puțin. Și aceasta se întâmplă în sezonul secetos, când forța produsă nici nu ajunge instalațiilor dela vechiul Cugir.

PROȘTIE SAU ALTCIEVA

Asupra acestui lucru s'a atras atenția direcțiunii de până eri, care a construit fabricile de arme dela Cugir. S'a atras atenția! Dar cine o obligă să fie seamă. Era o frenezie acolo, de a construi cât mai repede clădirile pentru fabricile de arme, în cât te întreci din proștie direcțiunea n'a voit să țină seamă de această realitate.

Sau din alte motive, pe care le vom cerceta când ne vom opri asupra situației financiare a societății.

Ori cum ar fi, pentru noua direcțiune, se pune o problemă ce urmează a fi rezolvată, odată cu reorganizarea uzinelor în conformitate cu intere-

sele apărării naționale, dar și în conformitate cu interesele de dezvoltare industrială și odată cu punerea societății pe alte baze.

Unde sunt fabricile de arme dela Cugir aproape instalate? Că mașinile acestor fabrici sunt așezate? Asta, da. Dar ele puteau fi așezate tot așa de bine într-o magazie, fără ca pentru această magazie să se cheltuiască toate sumele lichide de care a dispus societatea și de care a putut să dispună, prin subscrieri și împrumuturi, având ca urmare

Cine poartă răspunderea

Dar nu e mai puțin adevărat că situația, în care a fost adusă societatea cade, în parte, și asupra direcțiunii întreprinderii.

Direcțiunea s'au acelu care a condus, de fapt, nu sau invoca scuze că li se spun acuma lucruri ce n'au fost luate în seamă sub motivul unei scăpări din vedere.

Ea sau el trebuia să știe că forța motrice produsă de uzina hidroelectrică abia îndeștează nevoile uzinelor de turnat. Și n'au știut.

Ea (direcțiunea) sau el (cel ce a condus-o de fapt) trebuia să știe că uzina hidroelectrică nu putea alimenta și fabricile de arme. N'au știut-o. Lucru explicabil. Dar li s'a atras atenția, și n'au voit să țină seamă. Vina se încarcă cu sarcina încăp-

crearea unei situațiuni mai mult de cât precare. SPIRITUL RAU

Noi credem că în această pasiune angelesciană, de a construi, cu orice preț, a direcțiunii de până ieri, rezidă chiar condamnarea societății, prin faptul că spiciul și scopul în cari a fost înființată reveneau ca un leit-motiv în toate acțiunile ce pornea. Acest spirit a fost predominant. Tot ce a fost pildă și experiență industrială până atunci, se spulberau. Tot ceea ce realitatea spuneau oricui că trebuie să se facă erau îndemnuri de sabotaj a concepției comercializărilor liberele. Prezența acestuia, spirit liberat pretutindeni excedea pozitivul. Interesele acestuia copleșeau posibilitățile.

Și în acest caz, cum au fost aruncate toate sumele lichide în construirea unor clădiri, cari folosesc doar de magazie?

Astea sunt fabricile de arme din Cugir? Pot fi în raportul consiliului de administrație cu o descărcare față de membrii în treie ei.

Dar față de stat și de acționari, consiliul rămâne încărcat cu o gestiune.

I. Biciolla



Capitax

SPANZURAT MOARTE SUBITA

În sala de așteptare cl. III-a a gării de Nord a înecat subit din viață fostul puscăriaș Profir Zamfir. Berat din închisoarea Văcărești, și care urma să fie escortat de soldații jandarm Dumitru Neacșu, pentru a-l plasa la urma sa, din comuna Paltan (Teleorman). Cadavrul a fost transportat la Morgă.

AGRESIUNE

Tânărul Ion D. Zamfir, de 21 ani, din str. Călugăreni 18, pe când trecea pe str. Plugarii prin dreptul fabricii de bumbac, a fost acostat de un necunoscut care i-a aplicat o puternică lovitură de cuțit în spate.

Victima rase a căzut într-un lac de sânge. A fost ridicată de un intern al Salvrării și transportată la spitalul Brâncovenesc. Comisarul circumscripției a 23-a a deschis o anchetă.

ACCIDENT DE AUTOMOBIL

Autobuzul 15121, depe linia 9, condus de șoferul Ștefan Caracasi. În timp ce trecea pe str. 11 Iunie, prin dreptul casei cu No. 7, a lovit pe o fată numea Maria, în etate de 8 ani.

Victima în stare gravă a fost transportată la spitalul Brâncovenesc, unde a încetat din viață. Șoferul a fost arestat.

Prin Flandra pildelor bune

Urmare din pag. 1-a)

toate răurile Nordului sunt citate ca răuri de mare comerț.

Dar cea mai frumoasă eră de amenajare a căilor navigabile urmează cuceririi Flandrei de către Ludovic al XIV-lea. Dintre stietnicii marelui rege, Vauban își dădu cel mai bine seama de marile avantagii în același timp militare și comerciale — ce și-ar asigura noua provincie franceză prin crearea de comunicații ușoare pe apă, între Dunkerque, Calais, Lille și Târlite de Jos, precum în același timp se îngrijea de bunăstarea locuitorilor: „Să fie tratați ca buni supuși așa cum i-au tratat spaniolii; și nu ne îndoiim că vor uita puțin câte puțin pe fostul lor stăpân și vor deveni foarte buni francezi, moravurile lor și felul de a fi convenind mult mai bine celor ale noastre, decât celor ale spanionilor pe care-i urăsc atât ca nici nu fac comerț cu ei”.

Canalizări mai importante datează din sec. al XIX-lea. Astăzi, pe canalele care în trecut nu puteau primi decât micile vase de 6 tone, plutesc șlepurile

flamande de 40—500 și chiar 600 tone, în lungi convoiuri trase de remorchiere ori tractoare electrice pe linile de pe tărâmur.

Dat fiind diferențele de nivel, canalele cuprind o scară de stăvilare și bazine. În timpul din urmă, trecerea prin acest miloc de la un nivel la altul fiind destul de anevoioasă, s'a recurs la ascensorul hidrolic manevrat cu ușurință dintr-un pavilion.

Refacerea a fost grea după război, deoarece o mare parte a canalurilor se află în pământ invadată și la încheierea armistițiului așa cum i-au tratat spaniolii; și nu ne îndoiim că vor uita puțin câte puțin pe fostul lor stăpân și vor deveni foarte buni francezi, moravurile lor și felul de a fi convenind mult mai bine celor ale noastre, decât celor ale spanionilor pe care-i urăsc atât ca nici nu fac comerț cu ei”.

Canalizări mai importante datează din sec. al XIX-lea. Astăzi, pe canalele care în trecut nu puteau primi decât micile vase de 6 tone, plutesc șlepurile

G. Chivăran-Răzvan

SPORT

Rezultatele de ieri

BELVEDERE — PRAHOVA 1-1 (1-0) Spectatorii cari s'au ostenit a se deplasa la terenul din cartierul Regei, n'au regretat. Li s'au desfășurat o partidă socotită pe drept cea mai rustică din câte s'au văzut în Capitală. Au marcat: Bobil I iar pentru republicani Popescu.

Rugby

CLUB STUDENTESC — TENIS CLUP 2-0. Universitarii au dominat în întregime

Carnetul zilei



CALENDAR

LUNI, 16 DECEMBRIE 1929
ORT. : Sf. Profeț Anghel († 521 în Christ.).
CAT. : S-ta Adelaide (Adelaide).
ISR. 13 Kislev 5660.
MUS. : 14 Rogeb. 1348.

TEATRE

OPERA ROMANA ora 8 seara: „Don Pasquale”.
NATIONAL ora 8.30 seara: „Maior Barbara”.
VENTURA ora 9 seara: „Melo”.
REGINA MARIA ora 8.45 seara: „Topaze”.
FANTASIO ora 9 seara: „Pimpette”.
STUDIO. T. NATIONAL ora 9.45 seara: „Mușcata din fereastră”.
LIPSCANI (sala de jos) ora 9 seara: „Miss Revista”.
FANTOME ȘI PALATE ora 9 seara: „Scrierul de carne”.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Femeea în Lună” de Fritz Lang cu Willy Fritsch și Gerda Maurus.
TRIANON: „Potopul”.
LUX: „Noșii prințiară” cu Jacques Catelain, Gina Mames și Mihaela Colman și Lilly Damita.
REGAL: „Singuracul” cu Ronsala SELECT: „Femeia îndărătnică” și „Viața lui intimă” cu Adolphe Menjou.
CINEMA BULEVARD PALACE: „Marinar de apă dulce” cu Măleș și o comedie cu Stan și Bran.
ELITE: „Adios Musăchios” și quintetul de jazz vocal The Five Modern Ministrels.
LIPSCANI-PALACE: „Nocturna” cu Raquel Meler; „Paulette Imbe” cu Carmen Boni, Hans Junkerman și Jack Trevor în pauză; balet și canto.
FEMINA: „Local de noapte” cu Eveline Holt.
CORSO: „Sub filiacul înflorit” cu Gaston Jaquet.
A. R. P. A. (Ateneul Român): „Goana după aur” cu Charlie Chaplin. Mănevele aviației.
MARN: „Venea o moară pe Sirel” cu Marcela Albani și revista „Mănevele”.
MARGONI: „Contesa Elisabeta” și trupa Titi Mihăilăson.
VOLT: „Buzesti”. Pe frontul de West” cu Gabriel Rosa.
ROMA: „Fred Tomson” o comedie și trupa M. Bruno.
RAHOVA: „Nina Petrovna” cu Brigite Helm.
DICHIU: „Tragedia omului” cu Teodor Bordinan și o comedie.
GLORIA: „Aur” cu Dolores del Rio.
TERRA: „Ochi pentru ochi”, Dintre pentru dinte” cu Leo Maloney. O comedie și Compania de reviste I. Stoianescu și Titi Columbeanu.
AMERICAN: „Imblânzitorul femeii” cu Menjou și „Căpătarea Negru” cu Fred Thomson.
ATENEUL OBOR: „Bani” cu Brigite Helm. La fine o comedie.
REX: „Erotikon” și complectare.

FARMACII DE SERVICIU

A. Th. Chiale, Șerban-Vodă 258, tel. 74/44; L. Târnuțeanu, Griviței 81, tel. 314/61; Farm. Sf. Elisabeta, Victoriei 142; Gh. Holțaru, Vasile Lascăr 76, telefon 220/27; Gh. Păltinescu, b-dul Ferdinand 104; M. Trandafirescu, Dorobanților 8, tel. 14/46; Iacob Repanovici, 13 Sept. 83; Gh. Urseanu, col. Orero 11 bis; Dr. Luc. Georgescu, Cotroceni 15 bis, tel. 62/13; Ilie Ioanid, Sf. Apostoli 52, tel. 306/15; Farm. „Sf. Nicolae” N. Popovici, Rahovei 237, tel. 362/01.

Moartea unui ziarist sovietic în Extremul Orient

Se anunță din Extremul Orient că în timpul unei încercări dintre chinorii și trupele sovietice, au fost omorâți câțiva comunisti, între cari corespondentul sovietic P. Volin, colaborator al ziarului militar rus din Siberia „Trevoga” (Alarma).

O expoziție de turism

Societatea Academică de turism „Turismul Român” (Str. Nic. Filipescu 18) anunță deschiderea expoziției tale de fotografii pic-

Baloane de săpun

Secretul unei teze bune

Zilele trecute am avut o surpriză plăcută. Unul dintre foștii mei profesori de liceu, a venit să mă vadă. — „Sunt pentru două zile în București” mi-a spus el, în chip de scuză, „și m'am gândit să trec să te văd. Dar știi că nu te-ai schimbat deloc! Să te fi înălțat și pe stradă, tot te-ai și recunoscut!”

— „În timp ce-ai vorbit, eu îmi trudec mintea să ghicesc cam ce nevoie l-a adus pe la mine. În sfârșit am început să cam bănuiesc. — „Imi spunea cineva — nu mai știu minte, cine — că lucrezi la un roman.” (Eu fac ochii mari). — „Un roman”. continuă el „cu subiect din viața d-tale, de scolar.” (Eu fac un gest vag, care nu mă angajează la nimic). — „Tare bine!” urmează profesorului meu. „Foarte frumoasă te-ai gândit la asta! E o dovadă de recunoștință față de noi, cari ne-am dat osteneala să te învățăm carte...”

Acuma, ca să fiu sincer, prea multă carte n'au învățat deia profesorul acesta. Dar buna cucerire mă obliga să-mi păstrez pentru mine reflectiile pe cari te fac în gând din meu.

În vremea asta, ne-am colorat în stradă. Fostul meu dascăl m'a luat, familiar, de braț.

— „Știi, mă gândeam așa: oii îi fost, poate, sever, câte odată.” (Drept e că era grozav de zgărit la note). „Știu că-ți scriam sermă de bălești și o poreclă.” (Eu dau din cap, că nu-mi aduc aminte). „Dar cel puțin, un lucru e sigur: nici unul nu m'a putut trage pe sfârșit...”

Conferința economică

Di. I. Constanțiu va vorbi astăzi, Luni 16 crt., ora 7 jum. seara, la Cercul de Studii Comerciale din Palatul Camerei de comerț și industrie, despre: „Noi metode în comerț, cu privire specială la comerțul de îmbrăcăminte”. Intrarea liberă.

Concert religios

Astăzi, Luni 16 Decembrie c., la ora 5 d. a., va avea loc la „Casa Femeii” Concertul Impunerii Nr. 2) un concert coral religios sub conducerea d-lui Ștefan Stoicescu, cu concursul d-nei Victoria Costescu-Duca. Acest concert este dat sub înalt patronaj al Alteței Sale Principesei mama Elena.

Teatru-Muzică

„Miss Revista” la Lipscani

Compania Cărăbuș de sub direcția d-lui Tânase, reprezintă în fiecare seară în sala de joia a Teatrului Lipscani, superba revista MISS REVISTA de N. Vlădoianu și N. Constantin. Ansamblul, același de la Cărăbuș, are în frunte pe d-nele Natalița Pavelescu, Violeta Ionescu, Lizica Petrescu, Marcela Costin și d-nii C. Tânase, Al. Giugaru, Dan Demetrescu, M. Milian, I. Lorent, Jean Angelescu, Giovanni etc. etc, asigurând succesul acestor spectacole.

Geer Patrick

„Cum se poate?” face, cu mirare, fostul meu profesor.

— „Foarte simplu!” îi răspund eu. „Când mi-ai dictat subiectul, un coleg m'a dat pe sub bancă, oțel respectiv, din carte. Și cum stătea cu spatele la mine, țiam prins-o cu un ac, de surtuc. De-acia mă întreprunam, când te întorcea: spre mine că n'aveam de unde să mă mai inspir...”

Crâmpie...

Conferințele Ateneului „N. IORGA”

Astăzi, Luni 16 Decembrie, ora 5 d. a., va avea loc la Teatrul Național Studio (Piața Palatului Regal) a VIII-a conferință din ciclul organizat de Ateneul „N. Iorga”.
Di. Grigore Iunian, ministru de justiție, va vorbi despre: „Rolul generației noi”.
Marți 17 Decembrie, ora 5 d. a., la Teatrul Național-Studio, se va ține a IX-a conferință.
Va vorbi d-lui Istrate Miceșcu despre: „Lupta dreptului cu cele legilor nedretele”.
Bilete se găsesc la Feder și la casa Teatrului.
Membrii studenți au intrarea liberă.

Brigăzi de propagandă comunistă în Ucraina

În urma constatării că propaganda comunistă din Ucraina n'a fost în ultimii ani destul de eficientă, organizațiile comuniste de acolo au hotărât să ia diferite măsuri menite să întărească pozițiunea partidului comunist în Ucraina.
S'a hotărât începerea unei campanii în întreaga Ucraină, atât în orașe, cât și la sate. În acest scop s'au alcătuit brigăzi de propagandă, compuse din propagandiști și oratori, reprezentând diferitele cate-

CITITI

„Baloane de Săpun” schife de Grigore Patriciu (Geer Patrick)
Editura „Cultura Românească”
De vânzare la toate librăriile
Prețul 60 lei

CARTI-REVISTE

„Calendarul Ligii Culturale” pe anul 1930.

CITITI

„Baloane de Săpun” schife de Grigore Patriciu (Geer Patrick)
Editura „Cultura Românească”
De vânzare la toate librăriile
Prețul 60 lei

Spectacolele săptămânii

Dela 16—23 Decembrie

Zile	Opera Română	Teatrul Național	Teatrul Ventura	Teatrul Regina Maria	Teatrul Fantasio	Studio T. Național	Teatrul Lipscani JOS	Fantome și palate
L.	Don Pasquale	Maior Barbara	Melo	Topaze	Pimpete	Mușcata din fereastră	Miss Revista	Scrierul de carne
M.	Rigoletto	Marele Duhovnic	Melo	Topaze	Pimpete	Mary Dugan	Miss Revista	Scrierul de carne
M.	Cavalerul Rozelor	Papagalii	Melo	Marius	Pimpete	Mușcata din fereastră	Miss Revista	Scrierul de carne
J.	Povestirile lui Iotimann	Rodia de aur Marele Duhovnic	Melo	Fetele de azi Marius	Pimpete	Mary Dugan	Miss Revista	Scrierul de carne
V.	Don Pasquale	Maior Barbara	Melo	Marius	Pimpete	Amorul veghează	Miss Revista	Scrierul de carne
S.	Cavalerul Rozelor	Avarul Satelei lui Potemkin Marele Duhovnic	Periferic	Fetele de azi Marius	Pimpete	Mary Dugan Mary Dugan	Miss Revista	Scrierul de carne
D.	Cav. Rustic și Păiațe Răpirea din Serai	Papagalii Maior Barbara	Melo	Topaze Marius	Pimpette	Mușcata din fereastră Amorul veghează	Miss Revista	Scrierul de carne (matineu și seara)
L.	Răpirea din Serai	Herdelbergul de altădată	Melo	Marius	Pimpette	Amorul veghează	Miss Revista	Scrierul de carne

CITITI
„Baloane de Săpun” schife de Grigore Patriciu (Geer Patrick)
Editura „Cultura Românească”
De vânzare la toate librăriile
Prețul 60 lei



Radio

304 m. BUCUREȘTI. — 17: Orchestra Radio: Auber: Dominoul negru — uvertură; Josef Strauss: Revista pentru femei. 17.15: D-na Isabela Sadoveanu: Ora femeii. 17.30: Orchestra Radio: Puccini: D-na Butterfly — fantezie; Lehar: Mazurka albastră, potpouri. 18: Buletin meteorologic și știri de presă. 18.10: Orchestra Radio: Leo-Selinsky: Guslar, potpouri de cântece, romanțe și dansuri rusești; Amy Woodforde-Finden: Patru cântece indiene; Adolf Schreiner: Major și minor — potpouri. 21: Quartetul Asociației de Muzică de Cameră (domni Alex. Theodorescu, violina I; I. Feldmann, violina II; Th. Popovici, viola; Iosif Thaler-cello); Schuman: Quartet în la major. 21.30: Buletinul cărții: D-l Perpessiciu (M. Sadoveanu: „Zodia Cancerului”; N. I. Herescu: „Horații”; A. Clarnet; „Mitif, poetul florilor”); 21.45: Quartel de Muzică de Cameră: Mozart: Quartet în sol major. 22.15: Știri de presă. 22.30: Quartel Asociației de Muzică de Cameră: Smetana: Quartel „Din viața mea”.
325 m. BRESLAU. — 20.20: Conc. 22.10: Concert. 24.15: Muzică de dans.
256 m. LEIPZIG. — 20.30: Conc. 22: Concert.
276 m. KOENIGSBERG. — 20.30: Curs de engleză. 21: „Dornroschen”, poveste în 3 acte de Humperdinck. 23.30: Muzică de dans.
332 m. NEAPOL. — 18: Concert. 18.30: Ora, meteorul. 22.02: „Doema”, operă în 4 acte de Puccini.
342 m. BRNO. — 20.00: Serată slovacă. 21: Radio-cabaret. 22.30: Concert de fanfară. 23.15: Muzică populară.
356 m. LONDRA. — 20.45: Concert de pian. 21.45: Muzică ușoară. 23.35: Recital de vioară și pian. 20.45: Muzică de dans.
403 m. BERNA. — 22: Conce. t. 23.15: Muzică ungară.
408 m. KATOWICE. — 21: Comunicate. 21.30: Concert. 24: Muzică de dans.
418 m. BERLIN. — 283 m. Magdeburg. — 20.30: Lectură. 21: Concert. 21.45: Fragment de din opera „A Basso Porto”, de Cognetti; în continuare, muzică de dans.
487 m. PRAGA. — 20.05: Serată slovacă. 21: Radio-cabaret. 22.30: Concert de pian. 23.15: Gramofon.
518.3 m. VIENA. — 283.5 m. Innsbruck. — 245.9 m. Linz. — 12: Gramofon. 16— Trans. de radiografii. 16.30: Concert. 18.30: Ora muzicală pentru copii. 20: Trans. din sala de operă „Tannhauser”, operă în 3 acte de Wagner. În continuare, muzică de dans. După terminarea programului, trans. de radiografii.
550 m. BUDAPESTA. — 10.15: Concert. 13.05: Concert. 18.10: Nourții. 19.40: Lecții de germană. 20.30: Concert. În continuare, orch. de țigani.
760 m. GENEVA. — 21.40: „Iris”, operă în 3 acte de Mascagni.
1411 m. VARSOVIA. — 20.25: Gramofon. 21.30: Concert. 23.35: Comunicate. 24: Muzică de dans.
1725 m. PARIS (Cligny). 21: Radio concert. 22.15: Știri de presă.

Institutul Social Român

Democrația Statelor Unite ale Americii

Conferința d-lui subsecretar de stat I. Lugoșianu

In fața unei sale arhipele a vorbit Duminică la I. S. R. în cielu...

mulți partidelor republicane și democraț...

Adunarea generală a Ligii Culturale

Eri dim. Liga Culturală a ținut adunare extraordinară, cu președin...

Liga Vlad Tepeș începe campania Marea întrunire din sala Marna

Sala cinematografului Marna din calea Griviței, a fost neîncăpătoare...

Cuvântarea d-lui Grigore N. Filipescu

Privind deșirările ce s'au perindat pe străzile Bucureștilor în ultimul timp...

D. COSTIN STURZA: Bugetul general al statului pe 1930, conține o sumă de capitele inutile...

Hippism Floreasca

Lu me puțină a asistat la alergările de ieri dela Floreasca. Sportul, mai slab ca de obicei, n'a prezentat...

Scrisori din Varșovia

Regimul importului de mărfuri în Polonia

Din anul 1925 Polonia a luat măsuri spre a proteja propria industrie, reglementând în deosebit importul de mărfuri...

Asociațiile comerciale din Polonia

Este un lucru știut că puterea comercială a unui popor nu este numai în funcție de raporturile pe care le are cu străinătatea...

Mare incendiu la Vaslui

IASI, 15. — Un violent incendiu a distrus antrepozițiile comerciantului David Hasid David din Vaslui.

Interruperea circuitului telefonic între Ploiești

PLOEȘTI. — Pe șoseaua Ploiești-Câmpina, în dreptul km. 8 s'a spart o conductă a gazului de încălzit.

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului Str. Sărindar 4, dela orele 8-13, 15-20 și la Societatea Generală de Publicitate CAROL SCHULDER & S. BERGER

DENTIST asistent, onorect apertor și tehnică, caută post. Fleischman, Bădăuți, Bucovina. 261

AUTOMOBIL cumpăr orice marcă de preferat Chevrolet sau Ford în perfectă funcțiune. Adresați Sf-ții Povezoi 14. Roman. 6807

Aprovizionați-Vă de Iarnă cu Tricotaje „MONICA”

ERZIERHERIN, tucchtig în Pliege Franzoesisch, Klavier, schell, Stelle Zeitung: Kindergartnerin. 207

VAND aparat nou fotografic, 10/16 dublu anastigmat Bodenstock 4-5, pi-cior aluminium. La ziar sub „Eo-denstock” 6000 lei. 6781

Camăta și dezastrul financiar al țării

De mai bine de un an protestele agricultorilor, industriașilor și negustorilor, curg, cu miile, aproape în fiecare zi.

industriile ce aduc cel mult 15 la sută pot plăti dobânzi de 30 și 70 la sută?

Toată clasa producătoare din România Mare — aceiași care, cu un an înainte își executau cu sfîntenie îndatoririle — nu și mai pot tine angajamentele.

Și fapt precis e că ceea ce se datorază azi băncilor, sunt numai dobânzi la dobânzi — din dobânzile cămătărești ce s'au stors până azi.

Începutul luni Decembrie, suntem cu porumbiteles nesemnate și cu ogoarele neare!

De aceeași părere este țara întreagă pe această temă. Căci, după vânzarea cu toba a producției și inventarului producătorilor pentru plata impozitelor; după vânzarea cu toba a însuș fondului de exploatare pentru plata băncilor vine deprecierea totală a averilor și falimentul general, întâi al cetățenilor — apoi al statului.

Prima recoltă bună — de anul acesta — după doi ani de sărăcie și secetă, vândută cu toba prin portăle și perceptori a săturat de a face agricultură și pe cei mai îndărătnici și muncitori plugar.

Inflația monetară — balonul de oxigen al statelor falimentare — va fi faza preliminară, de mică importanță, în care se vor topi capitalurile mobiliare și se vor ruina toți acei ce trăiesc din venituri fixe, lefuri, pensii etc. — adică funcționarii, pensionarii, armată.

Măsurile nesăbuite de a nu da psuure nici datoritorilor la bănci, nici contribuabililor, tocmai în timpul valorizării recoltei — au adus dezastrul preturilor la cereale și pierderea a douăzeci de miliarde din venitul celor două milioane de plugari.

Tara întreagă, țara producătoare — cât și țara bancară inteligentă și a aminte.

Consecința fatală a fost deficitul enorm al impozitelor indirecte, imposibilitate de a plăti datoritorilor la bănci și foamea și prăpădul ce ne asteaptă la anul.

Voi militarii, funcționari, pensionari, deșteptați-vă! Luptați toți împotriva cametei și pentru aranjarea datoritorilor cu altele inflația monetară, consecință inevitabilă a ruinei contribuabililor și va distrage.

Un lucru să ne intre în cap și să-l priceapă fiecare, pentru perceptor și pentru portăle țării nu mai seamănă grâu.

Ca și astă vară, când prin apelul ligii împotriva cametei noi un grup de români iubitori de țară și priepători ai durerilor ei, prevedeam distrugerea prețului recoltei prin vânzările forțate ceea ce din nenorocire s'a întâmplat și când s'a deus pe biurotul Parlamentului legea împotriva cametei — pentru a împiedea cu această nenorocirea, — tot așa și astăzi noi ne facem datoria și dăm alarma.

OGORELE SAȘILOR și unșurilor din Ardeal sau ale bulgarilor din Car-diliter, ne arată ce rost are creditul cu agricultura.

În urma declinului direcțiunii generale a Pescărilor statului, s'a înființat în Capitală un birou pentru vânzarea peștelui din băștile statului. Tot aci se aduce și peștele dela baiba greacă.

Cine este de vină că astă trăsese 1300 bănci din produsul aceluiași capital din care trăiau numai 130 înăute de război?

Măsura direcției pescărilor este binevenită — mai ales acum în preajma sărbătorilor.

INCHIRIERI OFERTE ȘI CERERI

ERZIERHERIN, tucchtig în Pliege Franzoesisch, Klavier, schell, Stelle Zeitung: Kindergartnerin. 207

INCHIRIEZ camera bine mobilată acces bae. Piața Rosetti 8 etaj II ușa dreapta. 6842

OFERTE DE SERVICII

DADACA la copil, 5 săptămâni și față în casă, căutam. Spătarului 44. 2066

PRETUTINDENI se vopsește părul numai cu Instantane în culori dorite Lei 80 flac. Barasch. Regal 9. 4-6824

ARESTAREA UNUI PUSCĂRIȘ

IASI 15. — Azi a fost arestat Ion Dan Denischi, un vechi puscăriaș, autorul împușcării sergentului de orșul Sofronia, despre care am vorbit acum câteva zile.

COMERCIALE

REZISTENȚA ușurează existența REZISTENȚA vinde cu lei 190 balate pentru orice bransă REZISTENȚA vinde Trenșcate cu lei 1450 marță fină

COCS CARBUNI DE SILEZIA LEMNE DE FOC GER-FAG-GOJITE

livrează prompt PREDEAL I. THEODOR STR. SMARDAN 4, Etaj I Telefon 15/99

REZISTENȚA desface costuma din stofe moderne cu 1100. REZISTENȚA oferă paltoane guler blană cu 1800.

MOBILE

in calitate superioară executarea modernă și prețuri convenabile puteți procura la Szekely & Réti Fabrică de Mobile S.A. Târgu-Mureș

REZISTENȚA desface matroase pentru copii lei 200. REZISTENȚA vă ambracă elegant, durabil și estin! Vizitați deci înăstăzi magazinul fabricii noastre din str. Bărăișu 29, precum și sucursalele noastre din Brașov, str. Inulei 30 și Portei 10.

REZISTENȚA vinde demi-Paltoane cu lei 965. REZISTENȚA desface matroase pentru copii lei 200.

REZISTENȚA vă ambracă elegant, durabil și estin! Vizitați deci înăstăzi magazinul fabricii noastre din str. Bărăișu 29, precum și sucursalele noastre din Brașov, str. Inulei 30 și Portei 10.

CASATORII

DOAMNA serioasă mijlocște marit, juri în toată țara, numai partide bogate „Maria” 11 Iunie 18, București 6848

Mica Publicitate

Un leu cuvântul

Ultima Ora

Amnistia fiscală

Ministrul finanțelor a lepșat proiectul de lege pentru represiunea evaziunii fiscale. Suntem de complex comun acord cu aceste proiecte de lege. Buna stare financiară și echilibrarea bugetului statului, pe baza reabilităților nu pot fi concepute, decât printr-o impunere reală și o achitare a acestor impozite. Sancțiunile sunt cât se poate de drastice.

Legea represiunii evaziunii fiscale va face educația contribuabilului român, va introduce o morală fiscală.

Există un principiu foarte adevărat: Nu este permis ca din pricina incercărilor de fraudă ale unor din contribuabili marea masă a celorlalți să sufere, fiind nevoiți să acopere și impozitele celor ce s'au sustras dela această datorie cetățenească.

Astăzi însă în preajma aplicării noii legi fiscale, credem că un gest din partea ministerului

de finanțe ar fi foarte bine venit: acordarea unei amnestii fiscale.

Această amnistie nu o solicităm pentru societăți sau bănci, pentru industrii sau întreprinderi de ori ce fel, ci pentru cetățeanul contribuabil care „a greșit”, fie ca declarație, fie ca întârziere de plată.

Deci, s'ar putea zice: Statul șterge cu buretele, greșelile vechi, restanțe sau declarații readeverate ale cetățeanului contribuabil, până la data de 1 Ianuarie 1930. De aci înainte începe o eră nouă, era de moralizare și de sancțiune.

Bugetul nu va avea să sufere de pe urma acestei amnistii, căci nici nu reprezintă sume prea mari, nici nu erau trecute în rubrica prevederilor de încasări.

O simplă propunere, dar foarte în legătură cu educația maselor de contribuabili.

Răspunsul d-lui ministru Mironescu la atacurile maghiare

D. G. G. Mironescu despre vizita d-sale la Praga. Politica Micii Ințelegeri. Marii puteri și problema reparațiilor

Vizita d-lui G. G. Mironescu la Praga a fost un nou prilej — după cum am subliniat-o din timp — de manifestare a puterilor legături care ne leagă de republica cehoslovacă.

În afară de aceasta însă, vizita ministrului nostru de externe în capitala republicii vecine are și importantul rol de a fi relevat din nou —

prin discuțiile la care această vizită a dat loc — contrastul între politica de pace urmărită de Mica Ințelegeri și politica amerou agresivă a corciorilor oficiale maghiare.

Întors în țară, d. ministru Mironescu ne-a făcut următoarele declarații, care fixează cele două caracteristici ale vizitei d-sale la Praga în lumina unei liniștitoare realități.

D. ministru Mironescu despre relațiile româno-ceho-sovace

„Vizita pe care am făcut-o guvernului cehoslovac a fost pentru mine un nou prilej de a constata deosebita simpatie și prietenie a poporului vecin pentru România.

Am avut, astăzi, trei zile de adevărată încântare.

Membrii guvernului și reprezentanții tuturor păturilor sociale au ținut să-și afirme toată căldura sentimentelor lor de prietenie față de țara românească.

Am avut onoarea unei audiențe speciale la marele Masarik, președintele republicii Cehoslovace.

sunt mulțumit pe deplin de atmosfera ce domnește în aceste cercuri, hotărâte ca și noi de a face să se soluționeze imediat și în mod echitabil chestiunile care fac obiectul conferinței dela Haga.

RĂSPUNS PROVOCĂȚIUNILOR MAGHIARE

„Am aflat despre răsunetul auzit la Budapesta de vizita și declarațiile mele la Praga precum și

Primirea d-lui G. G. Mironescu în Capitală

D. ministru Mironescu a fost obiectul a numeroase manifestații de simpatie. În gara Satu-Mare d. G. G. Mironescu a primit pe primul municipiului care i-a exprimat sentimentele de grație față de țara românească.

În gara Sinaia i s'a transmis ministrului nostru de externe o scrisoare a d-lui Iuliu Maniu, prin care primul ministru își exprimă regretul de a fi fost împiedecat, din motive familiare, de a-l întâmpina.

ÎN GARA DE NORD

D. G. G. Mironescu a sosit ieri cu acceleratul de 320.

despre alte manifestații c. caracter provocator făcut acolo.

Asemenea manifestații nu ne pot determina pe noi, reprezentanții Micii Ințelegeri, de a părăsi căminul cu care suntem hotărâți a apăra până la capăt drepturile noastre și interesele întregii lumi civilizate, care doresc menținerea și consolidarea păcii.

Având de parte-ne și dreptatea cauzei noastre și comunitatea de interese cu toate popoarele muncitoare și dornice de pace, nu putem sta un moment la îndoială asupra succesului acțiunii noastre.

„Cu atât mai rău dacă acest succes se va realiza prin înfrângerea unei nejustificate rezistențe, în loc de a se înfăptui printr-un acord loial” — își încheie d. ministru Mironescu declarațiile d-sale.

L. ROM.

Încăerări la congresul liberal din Alba-Iulia

Săteni răniți. — Intervenția armatei

ALBA-IULIA, 15. — În vederea congresului liberal care a avut loc astăzi, au sosit în localitate încă de aseară d-nii: N. Chirculescu și Aurel Cosma, foști miniștri.

Astăzi au sosit și ceilalți fruntași liberali, d-nii: I. G. Duca, general Moșoiu, etc.

Din zori au început să vină din satele dimprejur, grupuri de țărani cu drapelule organizatiilor.

În oraș au început incidente între liberalii sosiți și național-țărăniștii din localitate.

Și dintr-o parte și din alta au pornit huiduile: „Jos liberalii”, „Jos național-țărăniștii”.

În piața Mihai Viteazul, un țaran a început să a-postrofeze pe fruntașii liberali.

Un nou grup a venit în ajutorul țaranului, începând să strige: „Afară cu liberalii...” și să amenințe cu ciomegile.

S'au tras focuri de armă fiind răniți mai mulți săteni.

Săteanul Mihail Gligor din com. Felna, a fost rănit în maxilarul stâng.

Stăvăr Nicolae, a fost de asemenea grav rănit. Starea lui este disperată.

În încăerare, mai mulți săteni au fost răniți mai ușor.

S'a cerut intervenția armatei pentru potolirea incidentului.

O companie din reg. 91 inf. a sosit la fața locului, împrăștiind pe beligeranți.

Congresul s'a ținut apoi în sala teatrului Caragiale, care a fost înconjurată de armată.

Au vorbit d-nii: N. Chirculescu, I. G. Duca, general Moșoiu, Rusu-Abudeanu, etc.

S'a votat o moțiune, congresul terminându-se în liniște.

DRIVA



D. G. G. MIRONESCU

D. Masarik mi-a declarat că este fericit să constate că vizita mea la Praga constituie o nouă dovadă a sincerei prietenii din partea României, față de Cehoslovacia și un prilej de întărire a legăturilor ce unesc țările noastre.

Marele șef de stat mi-a exprimat adâncă simpatie pentru poporul român, pe care l-a cunoscut tot așa de energic și încrezător în destinele lui, în zilele de glorie cași în zilele de restricte.

Am avut marea plăcere de a reîntâlni pe d. ministru de externe care mă leagă o veche și profundă prietenie și care, grație calităților sale extraordinare de om de stat, a dobândit o atât de mare autoritate în politica internațională și care e actualmente, decanul ministrilor de afaceri străine, fiind ministru de externe al țării sale timp de 12 ani.

PROBLEME DISCUTATE LA PRAGA

„Precum s'a spus în comunicatul oficial — continuă d. ministru Mironescu — am constatat cu satisfacție deplina concordanță de vederi în toate problemele discutate.

Am avut de examinat și mijloacele menite să asigure reușita deplină a legitimelor noastre cereri în problema reparațiilor, precum și acțiunea de urmărit pentru a pune capăt provocărilor pe care le cunoașteți.

Asupra acestor mijloace se înțelege că n'am hotărât nimic mai înainte de a avea cuvântul aliaților noștri Jugoslavia, cu care urmează să ne punem de acord.

POLITICA MARIILOR PUTERI FAȚA DE PROBLEMA REPARAȚIUNILOR

„Am venit la Praga după ce lușam contact la Paris cu cercurile oficiale franceze și cu reprezentanții celorlalte puteri și

Congresul liberal din Chișinău

CHIȘINĂU, 15. — Azi dimineață a avut loc în sala „Odeon”, congresul liberal din jud. Lăpușna, cu delegații din toate județele Basarabiei.

S'a ținut o întrunire și în curte.

A prezidat d. I. Inculeț. Dela centru a luat parte d. N. N. Saveanu.

Au vorbit d-nii: dr. Cazacu (Bălți) Stăncescu (Cetatea Albă) Bragalia (Tighina), V. Bărcă (Orhei).

D. GHERMAN PANTEA, arată opera de guvernare a partidului liberal, criticând actuala guvernare.

Cere cetățenilor să voteze în viitoarele alegeri comunale listele partidului liberal.

D. N. N. SAVEANU, fost președinte al Camerei, declară că guvernul național-țărănist nu e capabil să conducă țara.

Singurul partid care poate salva țara este partidul liberal.

Încheie cerând sprijinul cetățenilor să voteze listele liberale.

D. I. INCULEȚ a făcut un expozit al situației politice, arătând rezultatele guvernării național-țărăniste.

Congresistii s'au îndreptat apoi spre statura lui Ștefan cel Mare, unde au depus o coroană, împrăștiindu-se apoi în liniște.

STIRI POLITICE

Inchiderea discuției la mesaj

Astăzi la Camera se va închide discuția la Mesaj.

Vor mai ține astăzi cuvântări d-nii: Ghelmegeanu, raportorul răspunsului la Mesaj și d. Voicu Nișescu din partea guvernului.

Amânarea conferinței ruso-române

TIGHINA, 15. — Eri urma să se întrunească în localitate comisiunea mixtă centrală româno-rusă.

Delegația rusă a cerut prin secretarul ei Putzlow, care a sosit aici ieri, amânarea pentru câteva zile, deoarece generalul Emilianov, președintele delegației ruse, este bolnav la Odessa.

Delegația română s'a întors astăzi la Chișinău, până se va ține conferința.

Un nou partid politic în Germania

BERLIN, 15. (Radior). — Un nou partid politic s'a înființat la Berlin, prin fuziunea deputaților dizidenți ai partidului național-german cu grupul creștin țărănesc. Noul partid se va numi creștin-național și va dispune în Reichstag de circa 30 deputați.

Intrunirea lupistă din Iași

IASI, 15. — Azi dim. s'a întrunit la clubul local, membrii partidului lupist.

A luat cuvântul d. prof. Borcea, criticând opera de guvernare a național-țărăniștilor, în special problema creditului agricol care n'a fost rezolvată nici acum.

Au vorbit apoi d-nii: dr. Muscoleanu dr. Zosin, avocat Ghulea, insistând asupra modului nedrept de aplicare al reformei ad-tive.

Au arătat că deși județul Hotin este aproape de Cernăuți el nu e încorporat acestui directorat.

Agitații în jurul reformei ad-tive

IASI, 15. — Azi dimineață la orele 10 s'a ținut în sala „Sport și muzică” o întrunire de protest contra ciuntirii județelor moldovene.

Se știe că dotă județe moldovene au trecut la directoratul Cernăuți, prin noua lege.

Au vorbit: dr. Josiu, președintele soc. „Propășirea lasului”, care a protestat contra nedreptății ce se face Moldovei.

S'a citit un memoriu care va fi semnat de toți ieșenii Regentei.

Te-deumul dela catedrala Sf. Iosif

Cu ocazia jubileului sacerdotal al Papei

Eri dim. a avut loc la Catedrala Sf. Iosif, un solemn Te-Deum, pentru a celebra jubileul sacerdotal al S. S. Pius XI, cu prilejul comemorării a 50 de ani dela data când S. S. a slujit prima sa mesă, la biserică San Carlo din Roma.

ASISTENȚA

La Te-deum au asistat un reprezentant al Curții Regale, secretarul legației italiene împreună cu tot personalul legației, precum și reprezentanții autorităților noastre civile și militare.

SERVICIUL RELIGIOS

Serviciul religios a fost oficiat de arhiepiscopul Cisar înconjurat de cler, iar răspunsurile au fost date de corul catedralei.

După oficierea serviciului religios întreaga asistență, a transmis felicitări secretarului legației, întru cât ministrul Italiei este plecat la Roma.

La ora 1 și jum. a avut loc în Nuntiatu: papală un banchet.

LA SECTORUL DE VERDE

Festivitatea a început la orele 3 jum. în cartierul Pleșolanu, asistând peste două sute de locuitori.

Au luat parte d-nii: Pan Halipa și I. Lugojianu, ministri, Dem. Dobrescu, Chișină Vasilescu, G. Angelescu, primar, Pompiliu Ionțescu, D. Tănăsescu, deputați, Alghu, Cezar Simionescu, Serdaru, Butză, consilieri comunali, etc.

În fața bodegei Simian, din strada Col. Pleșolanu, a luat cuvântul d. POMPILIU IONȚESCU, care a afirmat faptul că gospodăria comunei și-au îndeplinit promisiunile din opoziție.

Cere sprijinul cetățenilor în alegerile comunale.

D. PAN. HALIPA, ministru, relevă din activitatea actuală comisiunii Interimare înfăpturite dela Snagov și laclul Băneasa.

D. I. LUGOȘIANU, subsecretar de stat, aduce salutul d-lui Iuliu Maniu și arată roadele guvernării național-țărăniste.

D. DEM. DOBRESCU, primarul municipiului, spune că poate fi numit primarul mahalalelor.

La algeții comunale nu va avea nevoie de propagandă. Activitatea de un an vorbește dela sine.

Au mai vorbit: d-na Evdochia Simionescu, președinta asociațiilor a-geților sanitari, Constantinescu, frizer, după care oficialitățile s'au transportat pe bulev. Colonel Ghica colț cu str. Lotru.

În fața bodegei Zissu au vorbit d-nii: Maior Angelescu, primarul sectorului, Dem. Dobrescu, primarul Municipiului și un cetățean. Au asistat 150 de cetățeni din cartier.

După terminarea cuvântărilor, asistența a plecat în automobile în soseaua Crângas colț cu str. Filimon.

După ce s'au vizitat străzile din împrejurimi, au vorbit d-nii: Dem. Dobrescu și maior Angelescu. Au asistat peste 100 de cetățeni.

ÎN STR. DR. LISTER

Locuitorii străzii Dr. Lister din cartierul Principesa Elena, au sărbătorit eri dim. la orele 12, pe d. Chișină Vasilescu, primarul sectorului III, pentru lucrările edilitare executate.

Au luat cuvântul d-nii: Manole Constantinescu, consilier comunal și Dem. Dobrescu, primarul Municipiului cari au accentuat asupra activității edilitare a comisiunilor interimare.

S'a servit apoi o gustare.

M. D.

Serbările centenarului Brăilei

Te-deumu'. Cuvântărie. Defilarea trupelor

BRĂILA, 15. — Astăzi au avut loc serbările centenarului orașului Brăila.

La ora 8 jum. dimineața, o parte din escadra diviziei de Dunăre, compusă din vasul amiral „Măcin”, monitoarele „Brătianu” și „Cataragi”, două vedete, canonierele „Siretul” și „Bistrita” și vasele grupului, sub comanda d-lui contra-amiral Gavrilescu, a salutată cetatea Brăila prin 21 lovituri de tun.

Bateriile reg. 3 art. au răspuns cu alte 21 lovituri.

La orele 10 a. m. au sosit cu un tren special, membrii guvernului: I. Mihalache, gen. Chișocsi, I. Răducanu, Sever Boen și un mare număr de parlamentari, d-nii deputați: Măgură, Vlădescu-Albești, Șerbanescu etc.

La biserica „Sf. Iul Arhanghel” s'a oficiat un te-deum, de către P. S. Ghenadie, episcopul Buzăului.

CUVANTARILE

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. N. ORASEANU, primarul orașului Brăila, a făcut istoricul orașului.

D. ION MIHALACHE, seuză lipso d-lui I. Maniu, și în numele guvernului, a ținut orașul Brăila, care sărbătorește 100 ani dela eliberarea lui de sub Turci, însemnând prin aceasta și începutul de independență economică a țării.

Prosperarea agriculturii merge mână în mână cu prosperarea țării.

Fluxul de viață care animă țara răș portul Brăila este o dovadă că România n'a încetat să fie o țară agricolă.

Sărbătorearea de astăzi înseamnă începutul unei noi ere în viața portului Brăila.

I. P. EPISCOPUL GHENADIE al Buzăului, tâlmăcește simbolul acestui eveniment național.

Ureașă viață lungă Regelui Mihai I și Inaltei Regente.

La ora 11 a. m., membrii guvernului și reprezentanții autorităților civile și militare au primit defilarea trupelor, sub comanda d-lui gen. Mădălescu, a școlilor și a societăților particulare.

EXCURSIA ÎN DUNARE

La ora 12, înălții oaspeți au făcut o excursie pe Dunăre, cu vaporul „Principele Carol”.

Pe bordul vasului s'a servit la ora 1 d. a. c. junu.

La ora 4 d. a. d. prof. N. Iorga a conferențiat la Teatrul Comunal despre „Trecutul Brăilei”.

A urmat apoi un festival artistic Seara la orele 9, a avut loc un banchet dat de Primăria orașului.

FRANCOIS

Conflictul ruso-chinez

Intrevedere Karachan-Ismet Pașa la Angora

ANGORA, 15. (Radior). — D-I Karachan, ministrul de externe al Sovietelor, a dejunat azi cu primul ministru Ismet Pașa. La dejun au asistat deasemenea Tevfik Ruchul Bey, ministrul de externe turc și ambasadorul Sovietelor la Angora.

După dejun, Karachan a rămas într-o conferință cu primul ministru până la ora 7 seara.

În cercurile diplomatice, se dă o deosebită importanță acestei vizite, în legătură cu diferitele demersuri prilejuite de litigiul dintre Soviete și China.

Cercurile politice din Angora dezaproabă procedura Chinei față de consulatul sovietic și înfloptării ruse, fiind judecată ca contrarie uzanțelor internaționale.

Răspunsul Chinei la nota marilor puteri

PARIS, 15. (Radior). — China a răspuns prin intermediul reprezentanților Statelor-Unite, guvern